
   DIARIO DE LOS DEBATES 
   HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 
   DE BAJA CALIFORNIA SUR 
 
     SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE LA XVII LEGISLATURA   MARTES 10 DE SEPTIEMBRE DE 2024    

    AÑO 1   SESIÓN NÚM. 05 

 

SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO, CORRESPONDIENTE AL 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA XVII LEGISLATURA DEL HONORABLE 
CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE FECHA MARTES 10 DE SEPTIEMBRE 
DE 2024, BAJO LA PRESIDENCIA DE LA CIUDADANA DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA 
 

 

-TIMBRE- 

 

SECRETARIA.- “2024, AÑO DEL CINCUENTENARIO DE LA CONVERSIÓN DE TERRITORIO FEDERAL A 

ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR”.  

“2024, AÑO DEL 75 ANIVERSARIO DE LA PUBLICACIÓN DE ACUERDO DE COLONIZACIÓN DEL VALLE DE 

SANTO DOMINGO”.  

“SEPTIEMBRE, MES DE LA PROTECCIÓN CIVIL EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR”.  

 

SECRETARIA.- SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, 

CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA XVII LEGISLATURA DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE FECHA  MARTES 10 DE SEPTIEMBRE 

DEL AÑO 2024, BAJO LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA.  

  

PRESIDENTA.-  SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA, PROCEDA A PASAR LISTA DE ASISTENCIA, A 

EFECTO DE VERIFICAR EL QUORUM LEGAL.  

  

SECRETARIA.-  COMO LO INDICA LA PRESIDENCIA, PROCEDEREMOS A PASAR LISTA DE ASISTENCIA.  

 

DIP. ERICK IVÁN AGÚNDEZ CERVANTES, PRESENTE. 

DIP. DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA, PRESENTE. 

DIP. MARÍA CRISTINA CONTRERAS REBOLLO, PRESENTE. 

DIP. CHRISTIAN FABRIZIO DEL CASTILLO MIRANDA, PRESENTE. 

DIP. GUILLERMINA DÍAZ RODRÍGUEZ. 

DIP. MARTÍN ESCOGIDO FLORES, PRESENTE. 

DIP. SERGIO GULUARTE CESEÑA, PRESENTE. 

DIP. SERGIO RICARDO HUERTA LEGGS, PRESENTE. 

DIP. GABRIELA MONTOYA TERRAZAS, PRESENTE. 

DIP. ARLENE MORENO MACIEL, PRESENTE. 

DIP. VENUSTIANO PÉREZ SÁNCHEZ, PRESENTE. 

DIP. SERGIO POLANCO SALAICES, PRESENTE. 

DIP. MARÍA GUADALUPE SALDAÑA CISNEROS, PRESENTE. 

DIP. ALONDRA TORRES GARCÍA, PRESENTE. 

DIP. OMAR TORRES OROZCO, PRESENTE. 

DIP. EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO, PRESENTE. 

DIP. TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ, PRESENTE. 
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DIP. FERNANDO HOYOS AGUILAR, PRESENTE. 

DIP. LOURDES CORNEJO RENDÓN, PRESENTE. 

DIP. KARINA OLIVAS PARRA, PRESENTE. 

DIP. GUADALUPE VÁZQUEZ JACINTO, PRESENTE. 

 

SECRETARIA.- HAY UNA ASISTENCIA DE 21 DIPUTADAS Y DIPUTADOS, POR LO TANTO HAY QUORUM 

LEGAL, DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA.- SE DECLARAN LEGALMENTE INSTALADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN PÚBLICA 

ORDINARIA, DE FECHA MARTES 10 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2024, SIENDO LAS 11 HORAS CON 11 

MINUTOS, POR LO QUE SE LE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA, DÉ A CONOCER EL ORDEN DEL DÍA. 

 

SECRETARIA.- ORDEN DEL DÍA:  

 

I.- LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA MARTES 03 DE SEPTIEMBRE DE 2024. 

 

II.- PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA DIPUTADA TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ, 

INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO MORENA. 

 

III.- PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA EL DIPUTADO EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO,  

INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO MORENA. 

 

IV.- PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA DIPUTADA GUADALUPE SALDAÑA CISNEROS DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL. 

 

V.- PRONUNCIAMIENTO  QUE PRESENTA LA DIPUTADA LOURDES CORNEJO RENDÓN, INTEGRANTE DE LA 

FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO NUEVA ALIANZA BAJA CALIFORNIA SUR.  

 

VI.- PROPUESTA QUE PRESENTA LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA RESPECTO A LA 

INTEGRACIÓN DE LAS COMISIONES PERMANENTES DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR.  

 

VII.- CLAUSURA. 

 

PRESIDENTA.- POR LO TANTO, SOMETEMOS A SU CONSIDERACIÓN EL ORDEN DEL DÍA, SI ESTÁN DE 

ACUERDO EN APROBARLO, FAVOR DE MANIFESTARSE EN FORMA ECONÓMICA ANTE LA DIPUTADA 

SECRETARIA. 

  

SECRETARIA.-  COMO LO INDICA LA PRESIDENCIA, PROCEDEREMOS… FAVOR DE MANIFESTARSE EN 

FORMA ECONÓMICA, CIUDADANAS DIPUTADAS Y CIUDADANOS DIPUTADOS. 

 

LOS QUE ESTÉN A FAVOR. 
LOS QUE ESTÉN EN CONTRA. 
ABSTENCIONES. 
 

SECRETARIA.- LA TOTALIDAD DE LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS ESTÁN A FAVOR, DIPUTADA PRESIDENTA. 

  

PRESIDENTA.- SE DECLARA APROBADO EL ORDEN DEL DÍA, SOLICITANDO A LA DIPUTADA SECRETARIA, 

INICIAR CON EL DESAHOGO DE LOS PUNTOS QUE LO CONFORMAN. 
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SECRETARIA.- I PUNTO: LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA MARTES 03 DE 

SEPTIEMBRE DE 2024.  

 

PRESIDENTA.- SE SOLICITA A LA DIPUTADA SECRETARIA, CONSULTE A LA ASAMBLEA EN VOTACIÓN 

ECONÓMICA, LA DISPENSA DE LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA 

MARTES 03 DE SEPTIEMBRE DE 2024, EN RAZÓN DE QUE HA SIDO ENVIADA PREVIAMENTE A LAS Y LOS 

INTEGRANTES DE ESTA XVII LEGISLATURA.  

 

SECRETARIA.-  COMO LO INSTRUYE LA PRESIDENCIA, SOMETEREMOS A VOTACIÓN EN FORMA 

ECONÓMICA LA DISPENSA DE LA LECTURA DEL ACTA. 

  

LOS QUE ESTÉN A FAVOR.  

LOS QUE ESTÉN EN CONTRA.  

ABSTENCIONES.  

 

SECRETARIA.- LA TOTALIDAD DE LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS ESTÁN A FAVOR, DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA.- EN CONSECUENCIA, SE DECLARA APROBADA LA DISPENSA DE LA LECTURA DEL ACTA DE 

LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA MARTES 03 DE SEPTIEMBRE DE 2024, POR LO TANTO, 

SOMETEMOS A SU CONSIDERACIÓN SU CONTENIDO, POR LO QUE SI ESTÁN DE ACUERDO CON EL MISMO, 

FAVOR DE MANIFESTARSE EN FORMA ECONÓMICA ANTE LA DIPUTADA SECRETARIA.  

 

SECRETARIA.-  COMO LO INSTRUYE LA PRESIDENCIA, FAVOR DE MANIFESTARSE DE FORMA ECONÓMICA, 

CIUDADANAS DIPUTADAS Y CIUDADANOS DIPUTADOS, SI ES DE APROBARSE O NO, EL CONTENIDO DEL 

ACTA. 

 

LOS QUE ESTÉN A FAVOR. 

LOS QUE ESTÉN EN CONTRA. 

ABSTENCIONES. 

 

SECRETARIA.- LA TOTALIDAD DE LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS ESTÁN A FAVOR, DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE… UNA DISCULPA.  

 

EN CONSECUENCIA, SE DECLARA APROBADA EL ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA 

MARTES 03 DE SEPTIEMBRE DE 2024. 

 

SECRETARIA.- II PUNTO: PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA DIPUTADA TERESITA DE JESÚS 

VALENTÍN VÁZQUEZ, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DE MORENA. 

 

PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA A LA DIPUTADA TERESITA DE JESÚS VALENTÍN 

VÁZQUEZ. 

 

DIP. TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ.- GRACIAS, PRESIDENTA.  

 

MUY BUENOS DÍAS TENGAN TODOS USTEDES, PÚBLICO QUE NOS ACOMPAÑA, QUE NOS SIGUEN A 

TRAVÉS DE LAS REDES, A TRAVÉS DE CONGRESOAHORA. 
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DIPUTADOS, DIPUTADAS, MUY BUENOS DÍAS. 

 

DIPUTADA KARINA OLIVAS PARRA 

PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, 

CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA XVII LEGISLATURA AL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR 

PRESENTE 

 

HONORABLE ASAMBLEA:  

 

EL PASADO FIN DE SEMANA ACOMPAÑAMOS AL TITULAR DEL PODER EJECUTIVO ESTATAL, PROFESOR 

VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO, EN UN RECORRIDO POR LA ZONA RURAL, LAS SIERRAS Y LAS 

COSTAS DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ, DONDE FUERON ENTREGADAS OBRAS Y RECURSOS 

IMPORTANTES PARA SITIOS DEL ESTADO QUE NUNCA SE HABÍAN CONSIDERADO, Y MUCHO MENOS 

RECIBIDO ESTE TIPO DE APOYOS PARA FORTALECER LAS ACTIVIDADES EN LA PESCA, LA SEGURIDAD, 

VIVIENDA, SALUD E INSUMOS PARA EL EQUIPAMIENTO DE PRODUCTORES LOCALES.  

 

ASIMISMO, ASISTIMOS AL TORNEO DE PESCA DEPORTIVA FISHING IN THE FIVE, QUE DE NUEVO 

INCLUYE ESTA REGIÓN DE LA PACÍFICO NORTE ALTAMENTE PRODUCTIVA EN PESQUERÍAS, CON 

ACTIVIDADES TURÍSTICAS QUE BENEFICIAN LA ECONOMÍA DE ESTA COMUNIDAD.  

 

HABLAMOS DE UNA REGIÓN CON ALTO POTENCIAL… DESDE ESTE TIPO DE EVENTOS PARA ACTIVAR 

EL TURISMO, NO HABÍAN SIDO EXPLOTADOS HASTA AHORA.  

 

ADEMÁS DE CONTACTAR LA COORDINACIÓN DEL GOBIERNO ESTATAL Y FEDERAL PARA LOGRAR LOS 

BENEFICIOS ENTREGADOS, PUDIMOS DIALOGAR UNA VEZ MÁS CON HABITANTES DE “EL PATROCINIO”, 

EN LA DELEGACIÓN DE SAN IGNACIO, QUE TIENE TRES SUBDELEGACIONES MUNICIPALES, “EL 

PATROCINIO”, SAN JUAN DE LAS PILAS Y SAN ZACARÍAS, CON 287 HABITANTES EN 53 UNIDADES DE 

PRODUCCIÓN, CUYA ACTIVIDAD ECONÓMICA ES PRINCIPALMENTE LA GANADERÍA DE CAPRINOS, LA 

PRODUCCIÓN DE CABRITOS Y QUESO DE CABRA, Y DULCE DE LECHE DE CAJETA, AHÍ TAMBIÉN SE 

PRACTICA LA AGRICULTURA EN PEQUEÑA ESCALA Y SE DESTINA AL AUTOCONSUMO, AUNQUE SE 

COMERCIALIZAN LOS EXCEDENTES EN LAS MISMAS COMUNIDADES.  

 

SE CULTIVAN HORTALIZAS COMO LA LECHUGA, RÁBANO, CHILE SERRANO, CHILE CALIFORNIA, 

REPOLLO, AJO, CEBOLLA, BRÓCOLI, TOMATE, CALABAZA, CHÍCHAROS, GRANOS BÁSICOS COMO EL 

FRIJOL Y MAÍZ, FRUTALES COMO NARANJA, LIMA, LIMÓN, Y HAY PLANTACIONES DE DÁTIL, HIGO, CAÑA 

Y GUAYABA QUE SE DESTINAN A LA ELABORACIÓN DE DULCES ARTESANALES.  

 

EN “EL PATROCINIO” SE ESTÁ PRODUCIENDO CABRITO, QUE SE DISTRIBUYE EN MONTERREY, NUEVO 

LEÓN, Y SE PRODUCEN 4 TONELADAS DE QUESO AL AÑO, Y ÉSTOS LLEGAN A SAN IGNACIO, LORETO 

Y CONSTITUCIÓN.  

EN TANTO A LOS SUBPRODUCTOS, LLEGAN AL DÁTIL, EL DELGADITO, PUNTA ABREOJOS Y LA BOCANA.  

 

EN GENERAL, LA GENTE ESTÁ MUY AGRADECIDA POR RECIBIR UNA ATENCIÓN QUE NUNCA HABÍA SIDO 

RECIBIDA, Y LAS AUTORIDADES, ENFATIZANDO LA CAPACITACIÓN PARA LA INOCUIDAD Y FORTALECER 

ASÍ LA COMERCIALIZACIÓN DE SUS PRODUCTOS, PERO ES PRECISO SEÑALAR QUE ESTAS ZONAS TAN 

ALEJADAS EN LA SIERRA SON MUY PRODUCTIVAS, SU GENTE REALIZA DIVERSAS ACTIVIDADES, PERO 

ENFRENTAN ESPECIALMENTE DOS LIMITANTES…  PARA MEJORAR SU CALIDAD DE VIDA, NOS 
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DEMANDAN AYUDA PARA QUE SU VOZ LLEGUE A QUIENES DEBEN DE COORDINARSE PARA 

RESOLVERLAS.  

 

UNA ES EL MAL ESTADO DE LOS CAMINOS, PUES DIFICULTA LA COMERCIALIZACIÓN DE SUS 

PRODUCTOS QUE PODRÍAN EXTENDERSE, ELLOS MANIFIESTAN DE VIVA VOZ: “PUEDO PRODUCIR MÁS, 

¿PERO CÓMO SACO MIS PRODUCTOS?”. 

ELLOS TAMBIÉN SEÑALAN, “NOSOTROS PODEMOS HACERLO BIEN, PERO SINO ESTÁN LOS CAMINOS 

¿CÓMO VAMOS A SACAR NUESTRO PRODUCTO?”. 

ADEMÁS, LOS CAMINOS EN MAL ESTADO DIFICULTAN EL ACCESO A LOS SERVICIOS DE SALUD, EN 

CASO DE REQUERIRLO. 

 

SIN EMBARGO, SE ANUNCIÓ QUE EL HOSPITAL DE SANTA ROSALÍA BENEFICIARÁ A TODA LA 

COMUNIDAD SERRANA, PUES NO TENDRÁN QUE TRASLADARSE HASTA LA CAPITAL, YA QUE POR FIN 

TENDRÁN AL PERSONAL, PUES, QUE TANTO HEMOS ANHELADO, POR FIN TENDREMOS ESPECIALISTAS.  

 

BAJO LA MISMA TESITURA DE SALUD, SE RECIBIÓ UNA AMBULANCIA QUE SERÁ DE GRAN AYUDA, PERO 

NOS PARECIÓ MUY INTERESANTE Y VIABLE LA PROPIA PROPUESTA DE LA COMUNIDAD PARA RECIBIR 

CAPACITACIÓN ESPECIALIZADA EN PRIMEROS AUXILIOS, YA QUE LA DISTANCIA, AÚN CONTANDO CON 

AMBULANCIA, SE REQUIERE, EN ALGUNAS SITUACIONES, ATENCIÓN INMEDIATA, ALUDIERON A 

CONDICIONES DE IMPOTENCIA AL PRESENTARSE EMERGENCIAS MÉDICAS DE HABITANTES QUE SE 

ENCUENTRAN ALGUNAS VECES HASTA CUATRO HORAS EN BAJAR A CABALLO PARA SÓLO LLEGAR A 

“PATROCINIO”, DISTANCIAS DONDE LOS CENTROS DE SALUD SE ENCUENTRAN MÁS CERCANOS, 

CONSIDERAMOS Y EXHORTAMOS A LA SECRETARÍA DE SALUD, ATENDER ESTA DEMANDA QUE SURGE 

DE LA COMUNIDAD.  

 

VISITAMOS TAMBIÉN VARIOS RANCHOS COMO “LOS PATOS”, QUE RECIBIERON IMPORTANTES 

INSUMOS COMO REFRIGERADORES SOLARES, MAQUINARIA PARA LA ELABORACIÓN DE DULCES Y 

QUESOS, ENTRE OTROS EQUIPAMIENTOS. 

 

EN SANTA MARTA, LA DEMANDA DE REPARACIÓN Y MANTENIMIENTO A LOS CAMINOS PERSISTIÓ, AQUÍ 

SE SOLICITAN PROGRAMAS DE EMPLEO TEMPORAL PARA QUE LA MISMA GENTE DE LA COMUNIDAD 

PUEDA, CON SUS INSUMOS, REPARAR LOS CAMINOS.  

 

ESTA REGIÓN EN LA SIERRA DE SAN FRANCISCO, SE REQUIERE MÁS PROMOCIÓN Y APOYO DEL 

TURISMO DEL MUNICIPIO, PARA QUE SE COORDINE CON LA SECRETARÍA DE TURISMO Y ECONOMÍA DE 

LA ENTIDAD, A EFECTO PARA DAR IMPULSO A LAS ACTIVIDADES TURÍSTICAS COMO LO ES PARA LAS 

VISITAS A LAS PINTURAS RUPESTRES.  

 

SOLICITAN QUE TURISMO MUNICIPAL PROMUEVA ESA RIQUEZA HISTÓRICA Y CULTURAL, INCLUYENDO 

SITIOS COMO EL PALMARITO, EL PARRAL, EL RATÓN, SAN GREGORIO Y POR SUPUESTO, LA PINTADA.  

 

ASÍ TAMBIÉN, SOLICITAN A SEMARNAT AGILICE LOS PERMISOS PARA LA REPARACIÓN DE CAMINOS, 

ESTO ES QUE HAY UN ENORME POTENCIAL, PERO SE REQUIERE ORGANIZACIÓN PARA EXPLOTAR LOS 

RECURSOS Y QUE EL TURISMO MUNICIPAL INCLUYA ESTAS REGIONES Y PROMUEVA EL 

MANTENIMIENTO DE LOS CAMINOS.  

 

LAS ACTIVIDADES TURÍSTICAS SE PUEDEN DIVERSIFICAR EN MULEGÉ Y OFRECER MÁS ALTERNATIVAS 

A LOS VISITANTES QUE ACUDEN A LA REGIÓN A OBSERVAR BALLENAS, LA TEMPORADA PASADA 



 
HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR 

 

6 

 

ACUDIERON ALREDEDOR DE 10 MIL HABITANTES… PERDÓN, LA TEMPORADA PASADA ACUDIERON 10 

MIL PERSONAS SÓLO EN LA LAGUNA DE SAN IGNACIO.  

 

EL POTENCIAL DE MULEGÉ EN PESCA DEPORTIVA, EL VALOR HISTÓRICO DE LAS PINTURAS 

RUPESTRES Y LAS MISIONES, PUEDEN EXPLOTARSE MÁS COMO ACTIVIDADES TURÍSTICAS, AMPLIAR 

LAS OPCIONES BENEFICIA  A LA AFLUENCIA TURÍSTICA EN TODO EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR,  

AL ALARGAR LOS PERIODOS DE ESTANCIA CON MAYOR DERRAMA ECONÓMICA, POR ESO PEDIMOS 

MÁS INCLUSIÓN PARA MULEGÉ, TODO ESTO VA A CONTRIBUIR A ELEVAR LA CALIDAD DE VIDA DE 

NUESTRA GENTE.  

 

MUCHAS GRACIAS.  

 

ES CUANTO. 

 

SECRETARIA.- III PUNTO: PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA EL DIPUTADO EDUARDO VALENTÍN VAN 

WORMER CASTRO, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DE MORENA.  

 

PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA AL DIPUTADO EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER 

CASTRO.  

 

DIP. EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO.- MUY BUENOS DÍAS A TODAS Y A TODOS LOS QUE 

NOS ACOMPAÑAN EL DÍA DE HOY.  

 

CON EL PERMISO DE NUESTRA DIPUTADA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA, KARINA OLIVAS 

PARRA.  

 

SALUDO CON MUCHO GUSTO A MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, A LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN QUE NOS ACOMPAÑAN EL DÍA DE HOY EN ESTA SESIÓN, Y A TODO EL PUEBLO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR. 

 

ESTE MARTES 10 DE SEPTIEMBRE DE 2024, CELEBRAMOS TRES AÑOS DESDE QUE EL QUERIDO PROFE 

VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO,  ASUMIÓ EL CARGO DE GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL 

ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, PARA EL PERIODO 2021-2027.  

 

EL DÍA DE HOY, ESTAMOS A LA MITAD DE UN GOBIERNO QUE HA SIDO PUNTA DE LANZA EN LA 

TRANSFORMACIÓN PROFUNDA DE NUESTRO PUEBLO SUDCALIFORNIANO, LLEVANDO A CABO LA 

VERDADERA CUARTA TRANSFORMACIÓN, ÉSA QUE PONE EN EL CENTRO A LAS Y A LOS DE ABAJO, Y 

NO A LOS DE SIEMPRE. 

 

LA LLEGADA DEL PROFE VÍCTOR AL PODER EJECUTIVO, ES PARTE DE LA TERCERA ALTERNANCIA 

POLÍTICA QUE HEMOS VIVIDO EN LOS ÚLTIMOS AÑOS LAS Y LOS SUDCALIFORNIANOS, ESA 

ALTERNANCIA QUE LEJOS DE SER SUPERFICIAL, SE ENMARCA EN EL CONTEXTO DEL GRAN 

MOVIMIENTO NACIONAL QUE REPRESENTA LA CUARTA TRANSFORMACIÓN, ESE GRAN MOVIMIENTO 

QUE LUCHA POR ARRANCAR DE RAÍZ LA CORRUPCIÓN Y LOS PRIVILEGIOS QUE TANTO DAÑO LE HAN 

HECHO A NUESTRA GENTE DURANTE DÉCADAS.  

 

EN LAS PASADAS ELECCIONES DE 2021, EL PUEBLO HABLÓ FUERTE Y CLARO, CON LA CANDIDATURA 

DEL PROFE VÍCTOR, PROPUESTA POR MORENA Y EL PARTIDO DEL TRABAJO, LAS Y LOS 

SUDCALIFORNIANOS DECIDIERON QUE ERA HORA DE CAMBIAR EL RUMBO DE TRANSFORMAR, Y 
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TRANSFORMAR DE FONDO LA FORMA DE GOBERNAR, Y HOY, TRES AÑOS DESPUÉS, PUEDO DECIRLES 

CON ORGULLO QUE ESE COMPROMISO DE CAMBIO NO SÓLO SE HA CUMPLIDO, SINO QUE SE SIGUE  

CUMPLIENDO A CADA PASO QUE DAMOS.  

 

PORQUE AQUÍ, EN BAJA CALIFORNIA SUR, YA NO HAY LUGAR PARA LAS POLÍTICAS DE ANTAÑO, QUE 

FAVORECÍAN A SOLO UNOS CUANTOS, AQUÍ YA NO HAY MÁS PRIVILEGIOS PARA LOS PODEROSOS DE 

SIEMPRE, YA NO CABEN LOS ABUSOS DE PODER.  

 

DESDE EL 2021, EN SEPTIEMBRE, SE GOBIERNA PARA EL PUEBLO, DESDE LAS MUJERES Y HOMBRES 

DE MULEGÉ HASTA LAS FAMILIAS TRABAJADORAS DE LOS CABOS.  

 

UN GOBIERNO DE PUERTAS ABIERTAS, DE DIÁLOGO SINCERO, DE INCLUSIÓN REAL Y DE TOLERANCIA, 

ESO ES LO QUE HA DISTINGUIDO AL PROFE VÍCTOR ESTOS TRES AÑOS.  

 

EL PROFE VÍCTOR HA MANEJADO LOS RECURSOS PÚBLICOS CON VERDADERA AUSTERIDAD 

REPUBLICANA, CON HONRADEZ, SIN DESPILFARROS Y SIN PRIVILEGIOS.  

 

AQUÍ CADA PESO CUENTA, Y CADA PESO HA SIDO PUESTO AL SERVICIO DE LA GENTE Y NO DE LAS 

ÉLITES, QUE SOLÍAN ENRIQUECERSE A COSTA DEL PUEBLO… 

 

PRESIDENTE.- CON PERMISO, CIUDADANO DIPUTADO YAYO VAN WORMER.  

 

SOLICITAMOS ORDEN EN LA SALA Y QUE CONTINÚE NUESTRO COMPAÑERO DIPUTADO, EN RESPETO.  

 

DIP. EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO.- MUCHAS GRACIAS, DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

CON EL LEMA DE "MÁS TERRITORIO Y MENOS ESCRITORIO", EL GOBERNADOR HA RECORRIDO CADA 

RINCÓN DE NUESTRA HERMOSA BAJA CALIFORNIA SUR, HA HABLADO CON PESCADORES, CON 

CAMPESINOS, CON COMERCIANTES, CON ESTUDIANTES, CON TODO EL QUE HA QUERIDO SER 

ESCUCHADO.  

 

EN 784 GIRAS HA DIALOGADO CON MÁS DE 117 MIL PERSONAS, SIN INTERMEDIARIOS, CARA A CARA, 

COMO DEBE SER, ESO ES LO QUE LO CONVIERTE EN UN GOBERNANTE DEL PUEBLO Y PARA EL 

PUEBLO, LEJOS DE LAS POSICIONES ELITISTAS QUE NOS HAN DAÑADO TANTO TIEMPO.  

 

A PESAR DE LOS TIEMPOS DIFÍCILES DE PANDEMIA DEL COVID-19, NUESTRA BAJA CALIFORNIA SUR HA 

RECUPERADO SU FUERZA EN EL DESARROLLO ECONÓMICO Y EN EL DESARROLLO SOCIAL. EN 

MATERIA DE TURISMO, ACTUALMENTE SOMOS LÍDERES, CON MÁS VISITANTES EXTRANJEROS, CON 

MÁS INVERSIONES Y UNA MAYOR CONECTIVIDAD AÉREA, EL MUNDO EL DÍA DE HOY ESTÁ CONFIANDO 

EN BAJA CALIFORNIA SUR. 

 

EN EL SECTOR PESQUERO SEGUIMOS SIENDO UN EJEMPLO EN EL PAÍS, OCUPANDO LOS PRIMEROS 

LUGARES EN PRODUCCIÓN CON MILES DE PESCADORES QUE VIVEN EN ESTA ACTIVIDAD Y VEN UN 

SUSTENTO DIGNO Y JUSTO.  

 

Y ESTO, SON LOS MOTORES DE NUESTRA ECONOMÍA, EL TURISMO Y LA PESCA SE TRADUCEN EN 

EMPLEOS Y BIENESTAR PARA NUESTRO PUEBLO.  
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AMIGAS Y AMIGOS, ESTOS TRES AÑOS COINCIDEN CON UN MOMENTO DE GRAN RELEVANCIA 

NACIONAL, NUESTRO PRESIDENTE DE MÉXICO, DESDE ESTA TRIBUNA LE DECIMOS: “GRACIAS POR 

TANTO, SEÑOR PRESIDENTE”. 

 

A NUESTRA PRÓXIMA PRESIDENTA, DESDE AQUÍ, DE MÉXICO… DESDE BAJA CALIFORNIA SUR, LE 

EXTENDEMOS NUESTRO RESPALDO Y LOS MEJORES DESEOS PARA QUE SU GESTIÓN SEA DE TODO 

ÉXITO.  

 

COMO COORDINADOR PARLAMENTARIO DE MORENA EN LA XVII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, TENGO CLARO QUE LOS RETOS SON ENORMES, PERO LAS BASES YA ESTÁN PUESTAS EL DÍA 

DE HOY, SIGAMOS CONSTRUYENDO, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, EL SEGUNDO PISO DE LA 

CUARTA TRANSFORMACIÓN EN NUESTRA QUERIDA BAJA CALIFORNIA SUR.  

 

AQUÍ, QUIENES INTEGRAMOS ESTA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DE MORENA, ESTAMOS 

COMPROMETIDOS CON EL PROYECTO DE TRANSFORMACIÓN Y DE CAMBIO QUE LIDERA EL PROFE 

VÍCTOR, PORQUE SABEMOS QUE ES POSIBLE CONSTRUIR UNA SOCIEDAD MÁS FRATERNA, MÁS 

IGUALITARIA, MÁS PARTICIPATIVA, DONDE TODAS Y TODOS TENGAMOS CABIDA, Y DONDE EL 

BIENESTAR NO SEA UNA PROMESA, SINO QUE UNA REALIDAD. 

 

MUCHÍSIMAS  GRACIAS A TODAS Y A TODOS. 

 

SECRETARIA.- IV PUNTO: PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA DIPUTADA GUADALUPE SALDAÑA 

CISNEROS DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.  

 

PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA A LA DIPUTADA GUADALUPE SALDAÑA CISNEROS. 

DIP. MARÍA GUADALUPE SALDAÑA CISNEROS.- GRACIAS, PRESIDENTA.  

CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. 

HOY, COMO HACE MUCHÍSIMAS DÉCADAS, SE ESTÁ VIVIENDO EN NUESTRO PAÍS UN PROCESO INÉDITO 

ANTE LA AMENAZA DE LO QUE SOMOS EN EL PAÍS, UNA REPÚBLICA, Y UN ATENTADO CONTRA UN 

PODER QUE LE DA DEMOCRACIA Y EQUILIBRIO A ESTE PAÍS.  

HOY ESTAMOS ANTE LA AMENAZA DE DEJAR DE SER REPÚBLICA, ANTE ESTA AMENAZA SE HAN 

SUSCITADO EN EL SENADO ACONTECIMIENTOS QUE EN DÉCADAS NO SE VEÍAN, AMENAZAS A LOS 

SENADORES Y SENADORAS DE LA REPÚBLICA, APERTURA DE EXPEDIENTES, DESAPARICIÓN DE 

ALGUNOS FAMILIARES, OFRECIMIENTOS DE GUBERNATURAS Y REGALOS MILLONARIOS, ENTRE 

OTROS.  

SÍ, ESO ES LO QUE ESTÁ EN JUEGO, PORQUE URGE DARLE AL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA LA 

APROBACIÓN DE LA DESAPARICIÓN DE LA AUTONOMÍA DEL PODER JUDICIAL PARA QUE LO PUEDA 

ANUNCIAR EN EL GRITO PRÓXIMAMENTE.  

UNA REFORMA AL PODER JUDICIAL QUE ES UNA FARSA, Y LO SABEN LOS ABOGADOS Y LO SABEN LOS 

ESPECIALISTAS, SÍ SE OCUPA UNA REFORMA AL PODER JUDICIAL, PERO UNA REFORMA QUE SIRVA, 

LO QUE PROPONEN ES UNA FARSA Y UNA IRRESPONSABILIDAD.  
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PRIMERO, NOS HAN QUERIDO VENDER QUE EL FONDO DE LA REFORMA ES QUE LA GENTE VOTE Y 

ELIJA LOS JUECES, MAGISTRADOS, MAGISTRADAS Y MINISTROS.  

ES MENTIRA, LA GENTE NO LOS VA A ELEGIR, O LOS VA A ELEGIR, PERO CON UNA LISTA QUE MORENA 

LES VA A DAR, ENTONCES, DÍGANME SI ES DARLE LA POSIBILIDAD AL PUEBLO DE QUE ELIJA, ÉSA ES 

LA PRIMERA TRAMPA.  

SEGUNDA TRAMPA, EL ESQUEMA DE ELECCIÓN NO PERMITE QUE LA GENTE ELIJA UN PERFIL PARA 

ESTOS ESPACIOS QUE LE DAN EQUILIBRIO AL PODER, POR PONERLES UN EJEMPLO, EN LA CIUDAD DE 

MÉXICO TE VAN A DAR UNA LISTA DE 4 MIL NOMBRES PARA QUE ELIJAS 600 CARGOS, SE HABLA DE 

QUE EN BAJA CALIFORNIA SUR  VAN A SER MÁS DE MIL NOMBRES QUE TE VAN A DAR EN UNA BOLETA.  

DÍGANME USTEDES, QUIÉN… ¿QUÉ SER HUMANO PUEDE REVISAR 4 MIL NOMBRES PARA ESCOGER 

600? ABSOLUTAMENTE NADIE, ES UNA LEY QUE TIENE MÁS DE 400 PÁGINAS Y TENDREMOS LA 

OPORTUNIDAD DE DEBATIRLA Y DE TRAERLA AQUÍ AL CONGRESO.  

EN EL CASO DE LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA, DE 81 NOMBRES TIENES QUE ELEGIR A NUEVE, POR 

EJEMPLO. 

HOY, QUIEN LLEGA A ESOS ESPACIOS, COMO LO HAN DICHO MUCHOS TESTIMONIOS, TIENEN 30 AÑOS, 

40 AÑOS DE CARRERA JUDICIAL, Y LO HAN LOGRADO MEDIANTE EXÁMENES DE OPOSICIÓN, MEDIANTE 

ESTUDIO Y MEDIANTE PERSEVERANCIA. 

Y TERCERO, PROPONEN LA CREACIÓN DE UN TRIBUNAL DE DISCIPLINA, EL TRIBUNAL DE LA 

INQUISICIÓN, CINCO PERSONAS QUE PODRÁN DESTITUIR Y HASTA ENCARCELAR A UN JUEZ O A UN 

MAGISTRADO SI NO DICTAMINA CONFORME A LO QUE CREEN ESOS CINCO QUÉ ES LO CORRECTO.  

Y NÚMERO CUATRO, Y YO CREO QUE MUCHOS LO TIENEN CLARO, EL TEMA ECONÓMICO, PARA QUE 

UNA PERSONA, UN EMPRESARIO PUEDA INVERTIR EN UN PAÍS, TE PIDE UN REQUISITO ANTES QUE 

TODO, QUE ES CERTEZA JURÍDICA, SI NO HAY CERTEZA JURÍDICA, LA INVERSIÓN SE VA A CAER, SI NO 

HAY INVERSIÓN NO HAY INGRESOS, SI NO HAY INGRESOS, NO HABRÁ COMO FONDEAR LOS 

PROGRAMAS SOCIALES, Y ESO NO DEBEMOS DE PONERLO EN RIESGO.  

Y ALGUNAS REFLEXIONES  ¿CUÁL ES LA URGENCIA? ¿POR QUÉ NO ESCUCHAMOS A LA GENTE? ¿POR 

QUÉ NO ESCUCHAMOS AL PODER JUDICIAL? ¿CUÁL ES LA URGENCIA? SÍ PUEDE LA GENTE 

PARTICIPAR, COMO YA PARTICIPAN EN EUROPA, EN ESTADOS UNIDOS, EN DINAMARCA, QUE TANTO 

LES GUSTA CITAR, PERO PARTICIPAN DE OTRA MANERA, EN JUZGADOS CIUDADANOS CON 

DETERMINADOS JUICIOS, NO CON TODOS, ASÍ PARTICIPAN.  

ESTE ESQUEMA QUE ESTÁ PROPONIENDO MORENA EN NUESTRO PAÍS, SOLAMENTE LO TIENE BOLIVIA, 

Y ¿QUÉ CREEN?  ES UN FRACASO, EL ESQUEMA ES UN FRACASO, ES LA ÚNICA… ES EL ÚNICO PAÍS EN 

EL MUNDO QUE LO TIENE DE ESTA MANERA Y NO FUNCIONA.  

LO TENÍAMOS NOSOTROS, PERO ¿EN QUÉ AÑO CREEN? EN LA CONSTITUCIÓN DE 1857, Y EN LA DE 

1917 SE ELIMINÓ, PRECISAMENTE, PORQUE EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA CONCENTRABA TODO 

EL PODER. 
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LO HAN DICHO LOS MAGISTRADOS Y LOS JUECES, ESTOS ESPACIOS NO ES UN TEMA DE 

POPULARIDAD, ES UN TEMA DE CAPACIDAD, ES COMO UN MÉDICO… UN MÉDICO TIENE QUE SER 

PRECISO, TIENE QUE SER EL MEJOR CON EL BISTURÍ, UN JUEZ, UN MAGISTRADO, TRAE EL BISTURÍ 

QUE AYUDA QUE LA LEY SE EJECUTE Y SE CUMPLA, ESO ES LO QUE HACE EL PODER JUDICIAL.  

POR SUPUESTO QUE SE OCUPA UNA REFORMA, PORQUE HAY FALLAS Y HAY PROBLEMAS, PERO ESTA 

REFORMA QUE ESTÁN PROPONIENDO NO SOLUCIONA ABSOLUTAMENTE NINGUNA DE LAS FALLAS QUE 

SE TIENEN DETECTADOS, ¿POR QUÉ ESTE ATENTADO CONTRA EL PODER JUDICIAL? PUES, PORQUE 

HA SIDO EL ÚNICO PODER QUE LE HA PUESTO UN ALTO AL EJECUTIVO, ES EL PODER QUE OBLIGÓ AL 

PRESIDENTE A DARLE QUIMIOS A LOS NIÑOS QUE EXIGÍAN QUIMIOTERAPIAS, ES EL PODER QUE 

OBLIGÓ A QUE TRANSPARENTARAN LA TALA DE ÁRBOLES EN LA SIERRA CHIAPANECA, ES EL PODER 

QUE PIDIÓ VACUNACIÓN A NIÑOS, ESO SE LLAMA AMPARO, Y ESE INSTRUMENTO QUE SIRVE A LOS 

MEXICANOS PARA DEFENDERSE DEL EXCESO DE PODER, ES EL QUE ESTÁ EN RIESGO.  

POR ESO ES UN TEMA EN EL QUE TIENE QUE INMISCUIRSE TODA LA SOCIEDAD, ES UNA REFORMA 

COMO NO HABÍAMOS TENIDO EN MUCHÍSIMOS AÑOS, POR ESO ESTAMOS AQUÍ VISIBILIZANDO EL 

TEMA, AUNQUE NO ES HOY LA VOTACIÓN, LA GENTE TIENE QUE ESCUCHAR DE QUÉ SE TRATA Y QUÉ 

ES LO QUE TENEMOS EN RIESGO.  

Y POR ESO HOY, EN MI ESPACIO, LO VISIBILIZO Y LE PIDO A LA SOCIEDAD QUE ESTÉN ATENTOS A LO 

QUE SUCEDE EN EL SENADO DE LA REPÚBLICA, Y QUE SEGURAMENTE PODRÍAMOS LLEGAR A TENER 

EN VOTACIÓN AQUÍ EN EL CONGRESO DEL ESTADO, Y QUE TAMBIÉN ESTAREMOS PARA DEBATIR EL 

TEMA, Y SÍ, HAN DICHO QUE HAY UN SENADOR DEL PAN QUE ESTÁ PIDIENDO LICENCIA Y QUE 

POSIBLEMENTE VOTE A FAVOR DE LA REFORMA, QUE VERGÜENZA, PORQUE NO LE VA A FALLAR 

SOLAMENTE AL PAN, LE VA A FALLAR A MÉXICO, LE VA A FALLAR A NUESTRO PAÍS, LE VA A FALLAR A 

LA REPÚBLICA, QUE VERGÜENZA SI ES ASÍ,  VA A PASAR A LA HISTORIA COMO AQUEL QUE ACABÓ CON 

LA REPÚBLICA Y CON LO QUE MUCHAS LUCHAS CONSTRUYERON PARA QUE TODOS TUVIÉRAMOS ESE 

ACCESO A LA LEY.  

ES CUANTO,  PRESIDENTA.  
MUCHAS GRACIAS. 

SECRETARIA.- V PUNTO: PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA DIPUTADA LOURDES CORNEJO 

RENDÓN, DEL PARTIDO NUEVA ALIANZA BAJA CALIFORNIA SUR. 

 

PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA A LA DIPUTADA GUADALUPE CORNEJO RENDÓN, 

DEL PARTIDO NUEVA ALIANZA EN BAJA CALIFORNIA SUR. 

 

DIP. LOURDES CORNEJO RENDÓN.- CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, DIPUTADA PRESIDENTA.  

 

COMPAÑERAS DIPUTADAS, COMPAÑEROS DIPUTADOS DE LA XVII LEGISLATURA, A LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN QUE SON NUESTRO PUENTE CON LA SOCIEDAD SUDCALIFORNIANA, A TODOS LOS 

PRESENTES Y A QUIENES NOS VEN A TRAVÉS DE LAS REDES SOCIALES, MUY BUENOS DÍAS.  

 

EN LOS AÑOS MÁS RECIENTES, SIN DUDA ALGUNA, NUESTRA PATRIA HA PUESTO EN PRÁCTICA 

POLÍTICAS PÚBLICAS A BENEFICIO DE LOS QUE MENOS TIENEN, NUESTRO PRESIDENTE HA SIDO 
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CONGRUENTE EN EL DECIR Y EN EL ACTUAR, “PRIMERO LOS POBRES”, Y MÁS ALLÁ DE DIFERENCIAS 

POLÍTICAS IDEOLÓGICAS QUE PUEDAN UNIRNOS O LLEVARNOS POR CAMINOS DE DISCREPANCIA. 

HOY  PODEMOS AFIRMAR, PORQUE LAS ESTADÍSTICAS ASÍ DAN MUESTRA DE ELLO, QUE SE HA HECHO 

MUCHO POR ESTE SECTOR, ASÍ COMO POR ADULTOS DE LA TERCERA EDAD, DISCAPACITADOS, 

JÓVENES, ESTUDIANTES DE MEDIA SUPERIOR Y SUPERIOR Y OTROS SECTORES.  

 

PERO HOY QUIERO REFERIRME AL SECTOR DEL CUAL ORGULLOSAMENTE FORMO PARTE, AL 

MAGISTERIO MEXICANO Y SOBRE TODO AL MAGISTERIO SUDCALIFORNIANO.  

 

SI BIEN ES CIERTO, QUE EL GOBIERNO DE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR CUMPLIÓ EN SU PRIMER 

COMPROMISO QUE DESDE CAMPAÑA HIZO CON LAS MAESTRAS Y MAESTROS DE MÉXICO, DE QUITAR 

LO PUNITIVO A LA MAL LLAMADA REFORMA EDUCATIVA, DESAPARECIENDO EL SERVICIO 

PROFESIONAL DOCENTE Y CREANDO EN SU LUGAR LA UNIDAD DEL SISTEMA PARA LA CARRERA DE 

LAS MAESTRAS Y LOS MAESTROS (USICAMM), EN NUESTRO ESTADO AÚN HAY TAREA PENDIENTE, NO 

HA LLEGADO JUSTICIA LABORAL PARA UN NÚMERO IMPORTANTE DE TRABAJADORES DE LA 

EDUCACIÓN.  

 

ME REFIERO A LOS TRABAJADORES CONTRATADOS BAJO EL RÉGIMEN DENOMINADO “EVENTUAL” O 

“COMPENSADOS”, DE LO CUAL DEBO PRECISAR QUE UN COMPENSADO O EVENTUAL, YA SEA 

DOCENTE, PERSONAL ADMINISTRATIVO O DE APOYO A LA EDUCACIÓN, ES UN TRABAJADOR QUE 

CUMPLE CON EL MISMO HORARIO LABORAL QUE UN TRABAJADOR DE BASE SINDICALIZADO O DE 

CONFIANZA, CUMPLE CON LAS MISMAS OBLIGACIONES Y CON LAS MISMAS RESPONSABILIDADES, 

PERO DURANTE MUCHOS AÑOS, QUIENES TRABAJARON Y QUIENES AÚN TRABAJAN BAJO ESTE TIPO 

DE CONTRATO LEONINO Y ABUSIVO, COBRARON MENOS DEL 50% DEL SALARIO DE UNA PLAZA BASE 

DEL MISMO NIVEL Y CATEGORÍA, TAMPOCO GOZABAN DE PRESTACIONES NI BENEFICIOS GREMIALES 

GANADOS A LO LARGO DE LA HISTORIA.  

 

SU SITUACIÓN LABORAL ERA TAN GRAVE QUE NO CONTABAN CON SEGURIDAD SOCIAL, HOY EN DÍA, Y 

AUNQUE EN LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO SE HOMOLOGÓ EL SALARIO, 

Y HACE MENOS DE UNA DÉCADA, EMPUJADO POR LA LUCHA MAGISTERIAL, SE LOGRÓ SE LE 

OTORGARA EL SERVICIO DE ISSSTE, AÚN CONTINÚAN SIN TENER CERTEZA LABORAL.  

 

EL PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, EN VISITA QUE REALIZÓ EL PASADO MES DE 

NOVIEMBRE DE 2023 A BAJA CALIFORNIA SUR, SE COMPROMETIÓ A INICIAR UN PROGRAMA DE 

BASIFICACIÓN PARA ESTE SECTOR DE TRABAJADORES, INICIAR POR PAQUETES RESPETANDO LA 

ANTIGÜEDAD QUE TENÍAN COMO TRABAJADOR, EVENTUAL O COMPENSADO.  

 

AL DÍA DE HOY NO HA LLEGADO, ES POR ESO QUE HOY HAGO LA INVITACIÓN A ESTE CONGRESO DEL 

ESTADO, AL GOBIERNO DEL ESTADO, A LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA ESTATAL, AL 

GOBIERNO FEDERAL, A LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA FEDERAL Y AL SINDICATO NACIONAL 

DE TRABAJADORES DE LA  EDUCACIÓN, A SUMAR ESFUERZOS PARA QUE ESTE CICLO ESCOLAR 2024-

2025 PODAMOS ENCONTRAR RESPUESTA ANTE ESTA DEMANDA TAN JUSTA, LA PLAZA BASE PARA 

TODO EL PERSONAL COMPENSADO QUE CUBRE UN ESPACIO SIN TITULAR.  

 

COLABOREMOS JUNTOS Y HAGAMOS REALIDAD EL SUEÑO ANHELADO DE MUCHOS TRABAJADORES, 

ALGUNOS CON MÁS DE 20 AÑOS COMO DOCENTE EVENTUAL O COMPENSADO, CLARO QUE JUNTOS Y 

SUMANDO VOLUNTADES SE PUEDE.  
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Y HABLANDO DE TEMAS PENDIENTES DEL MAGISTERIO, QUIERO APROVECHAR EL USO DE LA VOZ EN 

ESTA MÁXIMA TRIBUNA, PARA PEDIR AL PODER JUDICIAL JUSTICIA PRONTA Y EXPEDITA APEGADO AL 

DERECHO DE TODAS LAS PARTES, EN EL CASO DE MÁS DE 130 COMPAÑEROS TRABAJADORES DE LA 

EDUCACIÓN, JUBILADOS, QUIENES ERAN SOCIOS DE LA CAJA DE AHORRO DE LA SECCIÓN TERCERA 

DEL SNTE, Y DE LOS CUALES DESDE HACE MÁS DE DOS AÑOS DE PRESENTAR SU DENUNCIA POR EL 

DELITO DE ADMINISTRACIÓN FRAUDULENTA CONTRA QUIENES ADMINISTRARON DICHA CAJA DE 

AHORRO HASTA EL AÑO 2021, LOS MÁS DE 130 COMPAÑEROS AÚN SIGUEN SIN ENCONTRAR JUSTICIA, 

Y HASTA EL DÍA DE HOY NO HAN RECUPERADO SU DINERO NI SE HA DADO SENTENCIA A LOS 

PRESUNTOS RESPONSABLES.  

 

ES LAMENTABLE QUE YA VARIOS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS HAN FALLECIDO SIN ENCONTRAR 

JUSTICIA.  

OJALÁ QUE PRONTO, DE VERDAD, SE HAGA JUSTICIA PARA ESTE SECTOR DEL MAGISTERIO. 

 

ES CUANTO, DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

SECRETARIA.- VI PUNTO: PROPUESTA QUE PRESENTA LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN 

POLÍTICA RESPECTO A LA INTEGRACIÓN DE LAS COMISIONES PERMANENTES DEL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR.  

 

PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA AL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y 

COORDINACIÓN POLÍTICA, DIPUTADO EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO. 

 

DIP. EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO.- (DESDE SU CURUL) CON FUNDAMENTO EN LOS 

ARTÍCULOS 116, FRACCIÓN II DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS… LIBRE Y SOBERANO,  

QUE FUNDA LA EXISTENCIA CONSTITUCIONAL DEL PODER LEGISLATIVO, DE LAS ENTIDADES 

FEDERATIVAS EN RELACIÓN CON LA PRIMERA PORCIÓN LEGAL DE LA FRACCIÓN IV DEL ARTÍCULO 64 DE 

LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, QUE 

ESTABLECE LA FACULTAD DEL CONGRESO DEL ESTADO PARA EXPEDIR LA LEY QUE ORGANIZA SU 

ESTRUCTURA Y FUNCIONAMIENTO INTERNO.  

 

DISPOSICIÓN CONSTITUCIONAL DE LA QUE SE DA… DE LA QUE SE DERIVA, PRECISAMENTE, DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, A LA CUAL DAMOS 

CUMPLIMIENTO EN TÉRMINOS DE LOS ARTÍCULOS PRIMERO, SEGUNDO, TERCERO, QUINTO… CUARTO, 

QUINTO, DÉCIMO SÉPTIMO, TRIGÉSIMO SEGUNDO, CUADRAGÉSIMO PRIMERO Y CUADRAGÉSIMO 

SEGUNDO, FRACCIÓN III, REFERENTE PRECISAMENTE A LA FACULTAD DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y 

COORDINACIÓN POLÍTICA, QUE SE EJERCE RESPECTO DE PONER A CONSIDERACIÓN DEL PLENO A LAS 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS QUE INTEGRAN LAS COMISIONES PERMANENTES Y EXPEDIR LOS 

NOMBRAMIENTOS CORRESPONDIENTES UNA VEZ QUE FUERAN APROBADOS POR LA ASAMBLEA.  

 

ASÍ COMO DE LLEVAR A CABO LA SUSTITUCIÓN JUSTIFICADA DE LOS INTEGRANTES DE LAS MISMAS SI 

FUERA EL CASO, EN EL ARTÍCULO 44, 45 Y 46 EN TODAS SUS FRACCIONES, ENTRE OTROS NUMERALES 

DE LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR ANTES CITADA, Y 

QUE DE MANERA ENUNCIATIVA, MÁS NO LIMITATIVA, SON APLICABLES  EN EL CASO.  

 

POR MI CONDUCTO, LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA PONE A CONSIDERACIÓN DE 

ESTE PLENO, LA SIGUIENTE PROPUESTA E INTEGRACIÓN DE LAS COMISIONES PERMANENTES A COMO 

SE INTEGRAN A CONTINUACIÓN:  
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COMISIÓN DE ATENCIÓN A GRUPOS VULNERABLES Y PERSONAS CON DISCAPACIDAD. 

 

PRESIDENTA: DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA. 

SECRETARIA: GUILLERMINA DÍAZ RODRÍGUEZ. 

SECRETARIA: LOURDES CORNEJO RENDÓN.  

 

COMISIÓN DESARROLLO URBANO, INFRAESTRUCTURA Y OBRA PÚBLICA. 

 

PRESIDENTA: MARÍA CRISTINA CONTRERAS REBOLLO. 

SECRETARIO: SERGIO GULUARTE CESEÑA. 

SECRETARIA: KARINA OLIVAS PARRA.  

 

COMISIÓN DE ASUNTOS LABORALES Y PREVENCIÓN SOCIAL. 

 

PRESIDENTE: SERGIO GULUARTE CESEÑA. 

SECRETARIO: FERNANDO HOYOS AGUILAR. 

SECRETARIO: VENUSTIANO PÉREZ SÁNCHEZ. 

 

COMISIÓN DE COMUNICACIONES Y TRANSPORTES. 

 

PRESIDENTE: SERGIO RICARDO HUERTA LEGGS. 

SECRETARIO: OMAR TORRES OROZCO. 

SECRETARIO: SERGIO POLANCO SALAICES.  

 

COMISIÓN DE ASUNTOS AGROPECUARIOS, FORESTALES Y MINEROS. 

 

PRESIDENTE: VENUSTIANO PÉREZ SÁNCHEZ. 

SECRETARIO: FERNANDO HOYOS AGUILAR. 

SECRETARIA: TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ. 

 

COMISIÓN DE ECOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE. 

 

PRESIDENTE: ERICK IVÁN AGÚNDEZ CERVANTES. 

SECRETARIA: KARINA OLIVAS PARRA. 

SECRETARIO: SERGIO POLANCO SALAICES. 

 

COMISIÓN DE ASUNTOS COMERCIALES Y TURÍSTICOS. 

 

PRESIDENTA: MARÍA CRISTINA CONTRERAS REBOLLO. 

SECRETARIA: ARLENE MORENO MACIEL. 

SECRETARIA: TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ. 

 

COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA. 

 

PRESIDENTE: EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO. 

SECRETARIO: SERGIO GULUARTE CESEÑA. 

SECRETARIO: FERNANDO HOYOS AGUILAR. 
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COMISIÓN DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS. 

 

PRESIDENTA: GUADALUPE VÁZQUEZ JACINTO. 

SECRETARIA: KARINA OLIVAS PARRA. 

SECRETARIO: EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO. 

 

COMISIÓN DE CUENTA Y ADMINISTRACIÓN. 

 

PRESIDENTA: GABRIELA MONTOYA TERRAZAS. 

SECRETARIO: VENUSTIANO PÉREZ SÁNCHEZ. 

SECRETARIA: ALONDRA TORRES GARCÍA.  

 

COMISIÓN DE LA AUDITORÍA SUPERIOR DEL ESTADO. 

 

PRESIDENTA: GABRIELA MONTOYA TERRAZAS. 

SECRETARIA: TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ. 

SECRETARIO: FERNANDO HOYOS AGUILAR.  

 

COMISIÓN DE LA SALUD, LA FAMILIA Y LA ASISTENCIA PÚBLICA. 

 

PRESIDENTA: GUILLERMINA DÍAZ RODRÍGUEZ. 

SECRETARIO: SERGIO RICARDO HUERTA LEGGS. 

SECRETARIA: KARINA OLIVAS PARRA. 

 

COMISIÓN DE TRANSPARENCIA Y ANTICORRUPCIÓN. 

 

PRESIDENTA: KARINA OLIVAS PARRA. 

SECRETARIA: GUADALUPE VÁZQUEZ JACINTO. 

SECRETARIA: ARLENE MORENO MACIEL. 

 

COMISIÓN DE IGUALDAD DE GÉNERO. 

 

PRESIDENTA: ARLENE MORENO MACIEL. 

SECRETARIA: ALONDRA TORRES GARCÍA. 

SECRETARIA: DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA. 

 

COMISIÓN DEL AGUA. 

 

PRESIDENTE: OMAR TORRES OROZCO. 

SECRETARIA: ALONDRA TORRES GARCÍA. 

SECRETARIO: SERGIO RICARDO HUERTA LEGGS. 

 

COMISIÓN DE LA DIVERSIDAD SEXUAL. 

 

PRESIDENTA: ALONDRA TORRES GARCÍA. 

SECRETARIA: ARLENE MORENO MACIEL. 

SECRETARIA: TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ. 
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COMISIÓN DE DESARROLLO SOCIAL. 

 

PRESIDENTA: LOURDES CORNEJO RENDÓN. 

SECRETARIA: GUILLERMINA DÍAZ RODRÍGUEZ. 

SECRETARIO: SERGIO RICARDO HUERTA LEGGS. 

 

COMISIÓN DE ASUNTOS EDUCATIVOS. 

 

PRESIDENTE: MARTÍN ESCOGIDO FLORES. 

SECRETARIA: LOURDES CORNEJO RENDÓN. 

SECRETARIA: LUPITA SALDAÑA CISNEROS. 

 

COMISIÓN DE PROTECCIÓN CIVIL. 

 

PRESIDENTE: ERICK IVÁN AGÚNDEZ CERVANTES. 

SECRETARIO: OMAR TORRES OROZCO. 

SECRETARIO: SERGIO GULUARTE CESEÑA. 

 

COMISIÓN DE LA JUVENTUD. 

 

PRESIDENTE: CHRISTIAN FABRIZIO DEL CASTILLO MIRANDA. 

SECRETARIA: GUADALUPE VÁZQUEZ JACINTO. 

SECRETARIO: ERICK IVÁN AGÚNDEZ CERVANTES. 

 

COMISIÓN DE CIENCIA Y TECNOLOGIA. 

 

PRESIDENTA: LUPITA SALDAÑA CISNEROS. 

SECRETARIO: CHRISTIAN FABRIZIO DEL CASTILLO MIRANDA. 

SECRETARIO: ERICK IVÁN AGÚNDEZ CERVANTES. 

 

COMISIÓN DE PESCA Y ACUACULTURA. 

 

PRESIDENTE: SERGIO POLANCO SALAICES. 

SECRETARIO: SERGIO RICARDO HUERTA LEGGS. 

SECRETARIO: OMAR TORRES OROZCO. 

 

COMISIÓN DEL DEPORTE. 

 

PRESIDENTA: ARLENE MORENO MACIEL. 

SECRETARIA: DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA. 

SECRETARIA: LOURDES CORNEJO RENDÓN.  

 

COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, ASUNTOS INDÍGENAS Y AFROMEXICANOS. 

 

PRESIDENTE: MARTÍN ESCOGIDO FLORES. 

SECRETARIA: MARÍA CRISTINA CONTRERAS REBOLLO. 

SECRETARIA: DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA.  
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COMISIÓN DE ASUNTOS POLÍTICOS. 

 

PRESIDENTA: ALONDRA TORRES GARCÍA. 

SECRETARIA: TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ. 

SECRETARIA: GABRIELA MONTOYA TERRAZAS. 

 

COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA. 

 

PRESIDENTA: GUADALUPE VÁZQUEZ JACINTO. 

SECRETARIO: SERGIO POLANCO SALAICES. 

SECRETARIO: CHRISTIAN FABRIZIO DEL CASTILLO MIRANDA. 

 

COMISIÓN DE LOS DERECHOS DE LAS NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES. 

 

PRESIDENTA: TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ. 

SECRETARIA: GUADALUPE VÁZQUEZ JACINTO. 

SECRETARIA: LUPITA SALDAÑA CISNEROS. 

 

COMISIÓN DE CULTURA Y ARTE. 

 

PRESIDENTE: CHRISTIAN FABRIZIO DEL CASTILLO MIRANDA. 

SECRETARIA: LUPITA SALDAÑA CISNEROS. 

SECRETARIO: MARTÍN ESCOGIDO FLORES. 

  

TODO ELLO, COMO RESULTADO DE LA SESIÓN DE DICHO ÓRGANO QUE PRESIDO, EN LA FECHA DE HOY, 

MARTES 10 DE SEPTIEMBRE, POR LO QUE EN LOS TÉRMINOS PLANTEADOS, SOLICITAMOS A USTED, 

DIPUTADA PRESIDENTA, Y A LOS DEMÁS INTEGRANTES  DE LA MESA DIRECTIVA, QUE SE PRESENTE LA 

PRESENTE PROPUESTA, SEA PUESTA A CONSIDERACIÓN DE LA ASAMBLEA.  

 

MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTA.- A CONTINUACIÓN PONDREMOS A DISCUSIÓN LA PROPUESTA PRESENTADA POR LA JUNTA 

DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA POR CONDUCTO DE SU PRESIDENTE, POR LO QUE SE INTRUYE 

A LA DIPUTADA SECRETARIA, SE SIRVA LEVANTAR EL REGISTRO DE QUIENES DESEEN INTERVENIR EN LA 

DISCUSIÓN Y EL SENTIDO DE LA MISMA.  

 

SECRETARIA.- COMO LO INSTRUYE LA PRESIDENCIA, FAVOR DE REGISTRARSE SI ES SU INTENCIÓN 

INTERVENIR EN LA DISCUSIÓN, CIUDADANAS DIPUTADAS Y CIUDADANOS DIPUTADOS, INDICANDO EL 

SENTIDO DE LA MISMA. 

 

REGISTROS EN CONTRA 
REGISTROS A FAVOR 
 

SECRETARIA.- SIN REGISTROS, PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA.- ESTA PRESIDENCIA PONDRÁ A CONSIDERACIÓN DE LA ASAMBLEA LA PROPUESTA 

PRESENTADA POR LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DE FORMA NOMINAL, 

INSTRUYÉNDOSE A LA DIPUTADA SECRETARIA, LEVANTAR LA VOTACIÓN RESPECTIVA.  
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SECRETARIA.- COMO LO INDICA LA PRESIDENCIA, SE PONDRÁ A VOTACIÓN EN FORMA NOMINAL LA 

PROPUESTA DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA, POR LO QUE SE PEDIRÁ A CADA 

UNA DE LAS CIUDADANAS DIPUTADAS Y CIUDADANOS DIPUTADOS, MANIFESTAR EL SENTIDO DE SU 

VOTO, SEGÚN SE LES VAYA MENCIONANDO. 

 

 

DIP. ERICK IVÁN AGÚNDEZ CERVANTES, A FAVOR. 

DIP. DALIA VERÓNICA COLLINS MENDOZA, A FAVOR. 

DIP. MARÍA CRISTINA CONTRERAS REBOLLO, A FAVOR. 

DIP. CHRISTIAN FABRIZIO DEL CASTILLO MIRANDA, A FAVOR. 

DIP. GUILLERMINA DÍAZ RODRÍGUEZ. 

DIP. MARTÍN ESCOGIDO FLORES, A FAVOR. 

DIP. SERGIO GULUARTE CESEÑA, A FAVOR. 

DIP. SERGIO RICARDO HUERTA LEGGS, A FAVOR. 

DIP. GABRIELA MONTOYA TERRAZAS, A FAVOR.  

DIP. ARLENE MORENO MACIEL, A FAVOR. 

DIP. VENUSTIANO PÉREZ SÁNCHEZ, A FAVOR. 

DIP. SERGIO POLANCO SALAICES, A FAVOR. 

DIP. MARÍA GUADALUPE SALDAÑA CISNEROS, A FAVOR. 

DIP. ALONDRA TORRES GARCÍA, A FAVOR. 

DIP. OMAR TORRES OROZCO, EN CONTRA. 

DIP. EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO, A FAVOR. 

DIP. TERESITA DE JESÚS VALENTÍN VÁZQUEZ, A FAVOR. 

DIP. FERNANDO HOYOS AGUILAR, ABSTENCIÓN.  

DIP. LOURDES CORNEJO RENDÓN, A FAVOR.  

DIP. KARINA OLIVAS PARRA, A FAVOR.  

DIP. GUADALUPE VÁZQUEZ JACINTO, A FAVOR.  

 

SECRETARIA.-  EL RESULTADO DE LA VOTACIÓN ES EL SIGUIENTE: 19 A FAVOR, 1 EN CONTRA Y 1 

ABSTENCIÓN.  

 

PRESIDENTA.-  EN CONSECUENCIA, SE DECLARA APROBADA LA PROPUESTA DE LA INTEGRACIÓN DE LAS 

COMISIONES PERMANENTES DE ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, QUE PRESENTA LA JUNTA 

DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA. 

 

SECRETARIA.- VII PUNTO: CLAUSURA 

 

SE SOLICITA A TODOS LOS PRESENTES, PONERSE DE PIE. 

 

PRESIDENTE.- SE DECLARAN FORMALMENTE CLAUSURADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN PÚBLICA 

ORDINARIA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE 

EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA XVII LEGISLATURA, SIENDO LAS 11 HORAS CON 57 MINUTOS DEL DÍA 

MARTES 10 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2024, CITÁNDOSE PARA LA PRÓXIMA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA  

EL DÍA JUEVES 12 DE SEPTIEMBRE DE 2024, A LAS 11:00 HORAS EN LA SALA DE SESIONES “GENERAL JOSÉ 

MARÍA MORELOS Y PAVÓN” DEL PODER LEGISLATIVO.  

 

-TIMBRE- 

 


